

佛黔同心 千里驰援

佛山各界倾力支援黔东南抗洪救灾

文/图 佛山市新闻传媒中心记者陈意威 通讯员罗栖

受持续强降雨及上游来水叠加影响,都柳江贵州榕江、从江段近日遭遇特大洪水,灾情严峻。

黔东南州的灾情时刻牵动着佛山人民的心。佛山高度重视,在广东省粤黔协作工作队黔东南工作组(以下简称“黔东南工作组”)的积极协调下,第一时间启动跨区域援助机制。社会各界迅速响应,多批次救援物资与资金火速驰援,多支专业救援力量星夜奔赴一线。

连日来,佛山各界捐赠的总值超185万元的现金和物资陆续到位,超百人的专业救援队伍持续奋战在抢险救灾和灾后重建现场,以高效行动生动诠释了“佛黔协作、山海同心”的深厚情谊和“一方有难、八方支援”的协作精神。



佛山专业救援队伍在灾区开展抢险救援工作。

政企联动 驰援争分夺秒

灾情就是命令。黔东南工作组迅速反应,增派帮扶干部深入一线参与抢险救灾,并充分发挥桥梁纽带作用,广泛动员佛山社会各界力量驰援。

保障受灾群众基本生活是当务之急。6月25日,佛山市民政局、市慈善会联合发布支援贵州防汛救灾倡议书,并同步设立“应急慈善救助项目”接收社会捐赠,将募集资金全部用于支援受灾地区开展应急救灾、支援灾区群众生产生活、安置重建等相关工作。

社会各界迅速响应。仅两天时间,韶关市乡村公益基金会向榕江县捐赠10万元,已到账黔东南州红十字会;佛山市红十字会捐赠的5万元、佛山市慈善会捐赠的100万元均已到账黔东南州红十字会并完成分配,其中从江县接收40万元,榕江县接收65万元,用于受灾群众的紧急安置和基本生活支撑。

灾后防疫同样刻不容缓。6月27日,佛山市委市政府紧急组织的价值12.2万元防疫物资(含外科口罩、N95口

罩、消毒片)从佛山发出,当晚即送达从江、榕江两县,共筑灾区卫生防线。

区级力量精准发力。作为榕江县对口帮扶单位,南海区24小时内就完成响应;南海区慈善会分别向榕江县、从江县捐赠50万元和20万元并已到账;南海区应急管理局组织价值10万元的应急物资车队(含睡袋、迷彩服、毛巾被等)于6月27日晚抵达从江县,解决了部分受灾群众的生活急需。

在黔东南工作组的协调下,多家爱

心企业快速响应。黔东南工作组丹寨小组倡议企业向榕江县捐赠矿泉水400箱、方便面50箱、面包15箱及1200余盒自热米饭等生活物资;广东佛心医药集团旗下盛世泰合公司捐赠的价值17.6万元的消杀物资顺利送抵从江;贵州绿农农业科技有限公司联合广东营安食品有限公司向榕江捐赠500箱饮用水、200箱方便面……这些爱心举措汇聚成强大的社会暖流,为灾后防疫和群众生活提供了有力补充。

精锐出击 奋战救灾一线

在黔东南工作组的沟通协调和后方有力保障下,多支佛山专业救援队伍闻“汛”而动,千里驰援,成为灾区抢险救援和灾后重建的中坚力量。

6月25日9时,菠萝救援队23名队员携带大功率排涝车、铲车等专业装备及30套救生设备,经过10小时疾驰,率先抵达灾区投入战斗。当晚20时30分,由22名骨干组成的南狮救援队作为第二梯队,携橡皮艇等装备接力出发,并于26日上午9时抵达榕江,与菠萝救援队会合形成合力。

救援队抵达后,立即根据灾情制定方案,高效展开行动。他们驾驶冲锋舟

为被困群众运送生活物资;运用“舟艇+绳索”技术,成功转移常驰广场等商业综合体被困人员;对供水供电关键节点实施24小时轮班排涝,全力保障民生。

“你们来得太及时了!没有你们,我店里的货全泡汤了,损失不敢想!”在“村超”球场附近,一位商铺老板紧握着救援队员的手激动地说,救援队及时抢运出了客户预订的价值5万多元的饮料,大大减少了损失。

随着洪水渐退,工作重心转向排涝清淤和防疫消杀。救援队动用高压清洗车、垃圾压缩车、清污车等专业设备,昼夜不停清理地下车库、学校、街道等

场所的积水和淤泥,并利用从南海调运的防疫物资,对受灾区域进行全面消杀,严防灾后疫情。“新购装备即将投入到清淤工作,我们会全力以赴支援榕江。”南海菠萝救援服务中心创始人王治勇说。

截至6月29日,仍有包括菠萝救援队、红棉老兵飞翔救援队等在内的4支佛山救援队伍坚守一线,持续开展服务。据不完全统计,各救援队累计服务时长已超600小时。其中,菠萝救援队三天内高效排涝9.36万立方米,动用铲车、挖机等设备清理淤泥垃圾88小时;红棉老兵飞翔救援队单日即转运450

箱饮用水、800余件粮油食品等物资并成功转移被困游客。他们用实际行动在榕江灾区书写了“佛黔情深”。

此次千里驰援,是佛山力量在关键时刻的主动担当,更是佛黔东西部协作“山海同心”的生动实践。从紧急捐赠到物资速达,从专业驰援到持续奋战,佛山社会各界以拳拳之心和切实行动,有力支持了当地抢险救灾和灾后重建工作。

当前,随着强降雨结束,榕江已转入常态化防汛。接下来,佛山将继续关注灾后重建进展,积极统筹资源,助力榕江人民早日恢复生产生活秩序,重建美好家园。

上接 A01 ▲

习近平强调,反腐败必须规范权力运行。要健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制,注重查找权力运行漏洞、补齐制度短板。要严格制度执行,全面贯彻民主集中制,全过程监督权力运行。党员干部要时刻牢记一切权力都是人民赋予的,始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

习近平指出,从严监督执纪是党的自我革命的利器,对违纪违法问题必须坚决处理。要把党内监督和人民监督结合起来,重视发挥群众监督、舆论监督“前哨”作用,推动各类监督贯通协调。要强化党组织日常监督,切实提高穿透力和有效性。要加大风腐同查同治力度,将党规党纪硬要求变为硬举措,让铁规矩长出铁牙齿,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成震慑效应。

习近平强调,管党治党的主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等构成完整的责任链条,每一种责任都要严格落实。各级领导干部作为“关键少数”,要坚决扛起管党治党责任,严于律己、严负其责、严管所辖,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。中央政治局的同志在落实管党治党责任上要成为全党树标杆、作表率。

习近平指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,各级党组织要认真履行政治责任,勇于直面问题,督促整改到位,狠刹各种不正之风,完善作风建设常态化长效化机制,确保学习教育善始善终、取得实效。

团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路

上接 A01 ▲

文章指出,团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城,敢于斗争、善于斗争,我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

真心真情三载路 莲花秘境结硕果

第十批佛山援墨工作组交出亮眼答卷

文/佛山市新闻传媒中心记者莫璇 通讯员林歌

近日,文旅部2024-2025年度最美乡村公共文化空间交流展示活动终评结果出炉,西藏墨脱县莲花书屋上榜。莲花书屋是广东省第十批援藏工作队墨脱县工作组(以下简称“佛山援墨工作组”)在佛山市文广旅体局等单位支持下建设而成,是西藏首个智能图书馆,引入“图书馆+旅游”新模式,年接待读者20万人次,获“西藏自治区民族团结进步一家亲家庭亲子阅读体验基地”等荣誉。

从珠江之滨到莲花秘境,三年来,佛山援墨工作组深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示精神和新时代党的治藏方略,以“一二三四”工作思路(一是文旅领头,二是双育双强,三是促进民族交往交流交融,四是产业四季盈香)为指引,在稳定、发展、生态、强边“四件大事”上交出亮眼答卷,用实干与担当绘就墨脱高质量发展新图景。



墨脱县格林村观景台。/通讯员供图

文旅领头润边疆

雅鲁藏布江在墨脱划出一道银龙般的360度回旋,造就了果果塘大拐弯这一自然奇观。

“雾中的果果塘,如仙境一般,我还看到了远处的茶园,真的太美了。这边的气候好,非常舒服。”山东游客薛女士说。

游客舒适便利欣赏绝美风光的背后,是墨脱景区对基础设施的持续提升改造,如果果塘景区成功创建国家4A级旅游景区。

四季盈香兴产业

今年采茶季,墨脱茶农李东的微信不断闪出采购茶叶的消息。“墨脱茶叶品质好,根本不愁卖。”李东是墨脱县有名的致富带头人,虽说45岁才开始学种茶,但如今茶田管理、制茶销售等都不在话下。

近年来,墨脱将发展特色产业作为乡村振兴的重要抓手,将茶产业打造成带动农牧民增收致富的“黄金叶”。

佛山援墨工作组积极助力,推动墨脱茶企成功入选《中国-阿拉伯国家经贸合作推荐企业名录》,推动落实《墨脱

自2022年6月进驻墨脱以来,佛山援墨工作组深入走访调研,确定了“文旅领头”的工作思路,走出了一条具有墨脱特色的“文旅+”融合发展之路。

三年来,佛山援墨工作组推动实施援藏规划内子项目23个,投资18050万元,其中文旅领域累计投入资金约8700万元,重点实施12个文旅项目——琼花剧场里,原创歌舞剧《墨脱情》常态化演出,让门塔文化绽放光彩;“云游墨脱”智慧平台服务超70万人次游

客等,全面提升游客入墨旅游体验……

数据最有说服力:2024年,墨脱游客接待量达60.55万人次,旅游综合收入3.9亿元,带动农牧民增收3542.8万元。

墨脱这个边陲小镇,一举成为西藏全域旅游示范县、县域文旅融合100强,是游客眼中极具吸引力的网红宝藏小城。而果果塘景区更登上2025年央视春晚拉萨分会场,文旅产业成为富民强县县的“金钥匙”。

收益。

“没想到水稻田里也能养鱼,今年收成还很不错。”德兴村村民向东高兴地说,经过7个月的精心养护,年初投放的2万条寸片鲤鱼苗已茁壮成长为,目前体长均达到15厘米以上,每条鱼的重量均超过200克。

从“输血”走向“造血”,截至目前,该项目成功养殖禾花鲤、建鲤、加州鲈等鱼苗约20万尾,成功实施禾花鲤人工繁育并开展“稻渔共生”种养项目,带动群众每亩稻田增收约2000元。

双育双强固根基

今年6月,在佛山援墨工作组牵线搭桥下,佛山市妇幼保健院与墨脱县人民医院共建“妇产科对口帮扶基地”,系统性填补墨脱高危孕产妇救治体系空白。

佛山市妇幼保健院党委书记尚慧玲表示,该院将在推进人才培养和交流、学科建设和发展、信息共享和合作等方面突出“精准帮扶”和“务实合作”,为雪域母婴安全筑牢防线。

为让墨脱群众在家门口就能享受到优质医疗资源,佛山援墨工作组积极推进医疗帮扶,投入650万元改造县人民医院医技大楼,引入28名佛山医疗专家驻点,助力县人民医院成功创建“二级甲等”综合医院评审,其中53项新技术填补县域医疗空白。

在教育方面,佛山援墨工作组实施“飞鸿计划”奖学助教,投入1390万元改善教育基础设施,推动佛山9所名校与墨脱学校结对,78名骨干教师双向交流。

近两年来,墨脱教育发展实现跨越式提升。其中,2023年教育综合考评首进林芝市前三,2024年中学上线区外西藏高中班人数增幅全市第一。

此外,在促进民族交往交流交融上,

佛山援墨工作组落实“惠民三到”行动部署,以行动架起佛墨连心桥——统筹协调1453万元帮扶资金解决42个民生问题,从农贸市场改造到“门路十道菜”标准体系打造;从亲子研学团到“粤林苗圃计划”,系列活动让两地群众心更近、情更浓。

三年耕耘,硕果满枝;任期将尽,行稳致远。广东省第十批援藏工作队墨脱县工作组这支政治过硬、作风优良的援藏铁军共收获13项荣誉表彰,日前更被推荐参评“广东省民族团结进步模范集体”。

“三年来在墨脱县委、县政府以及当地群众和社会各界的大力支持和积极配合下,工作组顺利完成援藏工作任务。”佛山援墨工作组组长叶水剑说,三年援藏行,一生墨脱情。在墨脱工作期间收获的每一份感动,将推动他们在未来工作中更好奋发作为,为佛墨两地高质量发展贡献自己一份力量。

目前这支工作组即将返回佛山,新一批佛山援藏干部也将抵达墨脱,推动墨脱在中国式现代化道路上大步前行。佛墨这份跨越山海的情谊,将继续在莲花秘境绽放新的光彩。